

## 作者簡介

陳惠玲：

目前任教於黎明技術學院通識中心，現為清華大學中文所博士候選人。

已發表論文有：

1. 〈湯大旱“翳髮斷爪”之巫詛解讀〉，安平秋、趙生群等編：《史記論叢·第四集》，（蘭州：甘肅人民，2008）。
2. 〈“夏社”源流疏證〉，呂培成、徐衛民編：《司馬遷與史記論集·第八輯》（西安：陝西人民，2007）。
3. 〈官史與裴注：三國志卷二十八疑問疏證〉，《黎明學報》，第19卷（2007.12）。
4. 〈湯說演繹〉，《慈濟大學人文社會科學學刊》，第六期（2007.06）。
5. 〈兩晉荒禮禮情之觀察〉，《國立臺灣科技大學人文社會學報》（2007.03）。
6. 〈《史記·夏本紀》：「聲為律，身為度，稱以出」司馬貞索隱淺釋〉，安平秋主編：《史記論叢·第三集》（西安：陝西人民教育，2006）。
7. 〈漢晉《論語·先進》注本（上）、（下）——「孔子與點之志」疑問疏證〉，《孔孟月刊》第43卷（2005.08）、第44卷（2005.10）。

## 提要

由於歷來研究魏晉的學說皆以「玄學」為其主題，因而忽略了玄學背後的一股反制力量，故本文主要目的與工作就是探究此一反制力量興起的原因及其學說意旨，更進而予以肯定與定位。因而本文思路的延展，則由漢末朝政的腐敗，士人尚名乖實的風氣進行反思，故導引出曹魏名法議題的思索與研擬，終於魏晉之際傅玄《傅子》一書；亦由於政治的紛爭情結，傅玄不自覺的發出對玄學的批判之聲，引領出兩晉的反玄思想。而這一思想脈絡，可分從政治、學術、經濟、社會，四個層面作一瞭解。

在政治上，漢末桓靈二帝時，宦官外戚亂權，黨錮名士清議朝政，不外乎是為了扭轉時弊與喚醒昏庸的國君，然其結果，卻是遭受禁錮，以至於殺害的處分，因之士人結黨自我藩衛，利用地方選舉之便糾結勢力，以與宦戚相抗，由此氣節之抗，轉而成為意氣之爭，互相激揚名聲，宴遊結黨，尚名乖實的風氣早已取代經明行修的士行。因此，曹操執政時期採取名法思想的嚴厲政策，便由此而發；當然這樣的政策勢必矯枉過正，故而齊王芳正始時期曹爽得權，夏侯玄、何晏、王弼則提出道家「貴無」的思想，主以「任自然」「無為」的治國方針，清簡朝政，試圖重建一個自然和諧的政體。可見，在一個政權尚未穩固前，各種主導國政的學說，皆蜂出並作，故魏晉禪代之際，傅玄則唱以儒法兼綜的思想，為司馬新朝立其宏模，以矯正曹魏名法之治的嚴察與何王無為之政的寬大，更進而批判非難了何晏等浮華名士，糾舉其曠放之行，儼然成為反玄思潮中的第一人。

在學術上，所謂「玄學」即意指著「三玄」，也就是《老子》、《莊子》與《易經》這三本書，雖說何晏與王弼有意藉著「得意忘言」的注經方式，會通儒道兩家思想為一己之論，進而開啟郭象「寄言出意」的一家之學，然就經學本身而言，漢末雖走進了訓詁的死胡同，但至少「尊孔重學」的學術風氣依舊濃郁和講究；然直至荀粲、嵇康提出「糠秕」、「蕪穢」之說，以貶

抑兩漢以來六經獨尊之意義與價值後，貴遊子弟不學無術、縱欲昏酣，而自認通達識體的荒謬情境，較之於漢末士人尚名乖實的作為，更顯不倫不類，甚教當代儒士啼笑皆非，執筆痛責之，以挽救孔學於衰微之勢。因此，裴頤〈崇有論〉、歐陽建〈言盡意論〉、孫盛〈老聃非大賢論〉、王坦之〈廢莊論〉、李充〈學箴〉的問世，便建立在這樣的學術背景上；雖說在學理建構上，未能清楚掌握玄學家思想精髓所在，以反制之，但其「尊孔重學」的精神，確是儒學史上不可疏略的一頁。

在經濟方面，由於兩晉施行占田制，此一土地私有制度表面上呈現出兩點假象：第一，百姓與官員皆具土地私有權；第二，促進土地買賣的自由權。但事實上，官員大肆兼併良田的情事屢見不鮮，百姓所得以佔領的田地及收成，根本無法負荷所應繳納的稅額。另一方面，官員更在「蔭親制度」的保護下，不僅免稅、免役，就連其親戚、子弟一如是，因之，全國龐大的賦役負擔，皆成了百姓肩上之責，只見百官坐享其成、貪婪無厭、揮霍奢靡的生活，直教成公綏、魯褒激憤難平，寫以〈錢神論〉諷刺拜金主義風潮下所產生的功利社會，且暴露出兩晉貧富懸殊的經濟現象與問題；然究此一現象與問題的產生，自與兩晉門閥政治的形成唇齒相依，而郭象「適性逍遙」說亦應之而發，顯見其愚民的意味與目的。

另在社會層面上，由於正始、竹林名士之風流成為一代之價值觀，士人無不企首何王清談的高妙，追逐嵇阮縱酒的曠放，故導致兩晉衣冠沈浸在一片不務世務、依阿無心、空說終日、縱酒肆欲的靡爛生活中，至此，士德蕩然無存，西晉亡國亦由此發端；但南渡後的世族唯思自全、致富之計，王導更以「鎮之以靜」的老莊思想作為執政總綱，而外圍的佛教之「空無」思想與道教「房中術」的養生法，結合玄學理論，更加廣開且放縱土人的醜穢之跡與虛無的談論風尚。因此，鑑於西晉亡國之痛，葛洪、干寶則針對此一頹風與積弊，做出總檢討；但面對當權者偏安與放任的憤憤之政，整個社會走進了「重我」的個人主義與「肆情樂生」的肉體追逐，葛洪、干寶等反玄之士，實是難挽狂瀾。



# 目次

第一章 緒論 .....	1
一、研究動機 .....	1
二、「反玄」釋義 .....	2
三、研究範圍與方法 .....	4
第二章 曹魏一代之反思議題——名法思想的研討 · 7	
第一節 選才論 .....	9
一、重才輕德的選才觀——曹操求才三令 .....	9
二、重議選官制度——九品中正制的建立 .....	12
三、選才理論的建立——《人物志》〈才性四本論〉 .....	15
第二節 去浮華論 .....	20
第三節 考課論 .....	27
一、執以都官考課端正名實 .....	27
二、糾正名實非唯考課法 .....	30
第四節 刑禮論 .....	35
一、肉刑論 .....	35
二、慎刑論 .....	41
三、刑禮論 .....	42
第五節 崇簡論 .....	49
一、大興勞役 .....	50
二、賞賜無度 .....	51
第六節 小結 .....	55
第三章 魏晉之際名法兼綜之傅玄與《傅子》 ······ 57	
第一節 立政治之宏模——《傅子》 .....	57
一、爲政之首在正己修身 .....	58
二、施政之要在興利安民 .....	60
三、用人之道在舉賢用能 .....	64
四、施政之綱在刑禮並濟 .....	70
五、整齊風俗在糾虛談浮華 .....	75
第二節 傅玄與反玄思想的萌發 .....	77
一、從傅氏家族與曹爽集團關係說起 .....	77
二、從「魏文慕通達」揭示「賤守節」義 .....	81

三、從「聖人設教」反制何王「名教出於自然」說.....	87
四、從國君「有爲」說反制何王「無爲」說.....	89
第三節 小結 .....	93
<b>第四章 兩晉反玄思想析論.....</b>	<b>95</b>
第一節 政治的反制.....	95
一、西晉門閥世族的形成與鞏固.....	95
二、門閥世族的爲政觀.....	98
三、王沈〈釋時論〉、劉毅〈請罷中正除九品〉的批判.....	100
第二節 學術的反制.....	106
一、批清談——批玄論的根據：裴徽〈崇有論〉與歐陽建〈言盡意論〉 .....	107
二、批老莊——批玄論的宗主：孫盛〈老聃非大賢論〉與王坦之〈廢莊論〉 .....	117
三、批何王——批玄論的開創者：范甯〈罪王弼何晏論〉 .....	124
四、尊道統——儒道學統之辨析：李充〈學箴〉 .....	126
第三節 經濟的反制.....	130
一、貨幣經濟的產生與發展.....	131
二、兩晉占田制的施行對侈汰潮流之影響 .....	133
三、成公綏與魯褒〈錢神論〉的批判.....	138
第四節 社會的反制.....	144
一、東晉偏安心態的形成 .....	145
二、頹風之總檢討——葛洪〈疾謬〉〈刺驕〉與干寶《晉紀總論》 .....	149
<b>第五章 結 論 .....</b>	<b>155</b>
一、反玄思想的分期與理論特色 .....	156
二、反玄思想的歷史評價 .....	157
<b>參考書目及期刊論文 .....</b>	<b>163</b>